

# 向上吧

## 温岭十八岁 喜迎十八大

### 青春温岭

凝聚温岭精神  
特别策划 2003

责任编辑：江盈盈 2012年10月15日 星期一

温岭精神推荐词：**创新**

在经济发展上，温岭人用自己的创新精神闯出了一番新天地。同样，在民主政治上，勇于创新的温岭人也走在人先，作出了一番令人刮目相看的成绩。民主恳谈的出现，在全国上下刮起了一阵民主恳谈风。

# 2003年：“民主恳谈”成为中国第二届政府创新奖候选项目 “对话”中听基层“真声音”

本报记者 王萍

对温岭的“民主恳谈”发展历程来说，2003年是一个重要的节点。这一年，“民主恳谈”成为中国第二届政府创新奖候选项目。经过专家们的评分，后最终获得“2003—2004”年度“中国地方政府创新奖”优胜奖。这种新生的民主决策方式，开始受到更多人的关注，进而在全国产生了更为重大的影响。现在，当我们回过头来看这一新生决策方式的诞生，会发现它的形成，有着时代赋予的必然性。



## 从“说教”到“对话”，群众参与热情高涨

时光穿越回1999年。

当年，浙江在全省农村开展农业农村现代化教育，我市的一部分乡镇看到群众对“你说我听”的活动不感兴趣，于是乡镇干部尝试换个方式，变“干部对群众的说教”为“干部与群众的对话”。这种方式转变后的雏形，最先在松门镇形成。

1999年6月25日，一场别开生面的“农业农村现代化教育论坛”在松门镇举行，主题为“推进村镇建设改善镇容村貌”。200多名热情高涨的群众自发赶来，畅所欲言，一场“嘴上风暴”骤然而至。大家提出的问题大到村镇建设规划，小到邻里纠纷，镇干部耐心听讲、详尽地给予解释与答复。此次论坛举办得很成功，受到了与会群众的好评。

在接下来的几个月内，松门镇的“农业农村现代化教育论坛”又举办了三届，参加的群众达600余人次，提出问题事项110件，当场解释或答复84件，承诺交办26件。

现任市委民主恳谈工作办公室主任陈奕敏曾这样总结当时的“农业农村现代化教育论坛”：5天前发通知，让群众有时间准备，自愿参加，自由发言，参与者不受任何条件、身份、资格的限制，只要有兴趣都可以参加。特点就是“对话”，恳谈会提出之后，镇乡一级政府要解答在会上提出的所有问题。

这是“民主恳谈”的雏形，也是“民主恳谈”的原创阶段，虽然做法简单，大家都觉得是在“摸着石头过河”，但这“河”过得十分成功。

## 从点到面，民主恳谈逐步推广

1999年9月，“农业农村现代化教育论坛”这种沟通对话方式开始向我市的其他地方推广。全市各地陆续开展了各式各样的沟通活动，并冠以“民情恳谈”、“农民讲台”、“民情直通车”等名称。

2000年8月，市委在松门镇召开了现场会，组织各乡镇和市政府职能部门的负责人观摩，要求全市推广松门的经验，将活动范围由镇村两级向非公有制企业、城镇社区、事业单位和市级政府部门延伸。

在越来越多的对话沟通中，这种新的对话沟通方式无论是在基本形式还是实质内涵上，都已超出了“对话”的本来意义，一种新型的基层民主政治工作方式逐渐成熟。

2001年6月，市委发文，要求将我市各地开展的各种形式的基层民主政治创新载体统一命名为“民主恳谈”。同时，也对“民主恳谈”提出了规范化要求，推动“民主恳谈”走上规范化、组织化、制度化的道路。

2002年10月20日，新华社编发了一组迎接十六大的特别报道，分别介绍了6个发生在各地的探索民主政治的个案，我市新河镇举行“民主恳谈”名列其中。2003年，全国高考文科试卷的一道选择题中，温岭的“民主恳谈”再次被提及。



## 民主恳谈，有着极强的地域特质

借着温岭曙光首照地的名气，众多学者在“民主恳谈”创立初期，将其喻为“21世纪农村基层民主政治建设的一道曙光”。回看这道曙光的形成，我们会发现，“民主恳谈”的雏形有着极强的地域特质。

在2002年学界为此专门举行的理论研讨会上，谢庆奎、张小劲、景跃进等专家不约而同地指出，市场经济是培育和发展民主政治的温床。显然，温岭具备这样的先决条件。

温岭在上世纪七十年代末、

八十年代初开始发展乡镇企业，1983年创办了全国第一家农村股份合作制企业。在办企业搞经营的艰苦创业中，温岭人开阔了眼界，增长了知识，转变了思想，他们关心涉及自己利益的公共事务，勇于发表意见。富足的经济实力增强了他们的话语权，逐渐地孕育生长出了自主、竞争、平等、公开、民主等符合市场经济基本规则的现代新观念，并将此渗透和延伸到他们的政治生活领域。这种示范效应的扩展，使农村群众的民主、权利意识普遍

觉醒且日益增强，要求参与村、镇社会公共事务管理的愿望也日渐突显。

中国社科院政治学所所长房宁认为，“为了防止‘富’与‘贫’进一步固定为‘强’与‘弱’，需要有一种新型的民主制度安排来平衡不同群体间的利益格局，民主恳谈应运而生。”

也就是说，温岭人在追求经济发展的同时，以“民主恳谈”的方式，在巩固自身话语权，以期发出更为响亮的声音。

## 2003年大事记

◆中国共产党温岭市第十一次代表大会召开，王金生当选为新一届中共温岭市委书记。温岭市第十三届人民代表大会第一次会议召开，王金生、王建平分别当选为新一届温岭市人大常委会主任、温岭市人民政府市长。温岭市政协十一届委员会第一次会议召开，张学明当选为新一届温岭市政协主席。

◆春夏之交，我国部分地区出现非典疫情后，我市领导高度重视，周密部署，全民动员，迅速行动，全市上下齐心协力，众志成城，终于取得抗击非典工作的胜利，全市没有出现一例非典病人和疑似病人，同时维护了全市社会的稳定和经济的正常发展。

◆11月26日，全国县域经济基本竞争力评价中心评出第三届中国县域经济基本竞争力百强县（市），我市位列第11位，比上届上升了4位。

◆11月29—30日，坞根、城南两地发生山林大火，经过5300多名军警民两天两夜的奋力扑救，终于降伏了火魔，这场山林大火过火面积9700亩，受灾山林面积3900亩。

◆5月份以来，我市7个月总降雨量只有661.3毫米，为新中国成立以来降雨量最少、少雨时间最长的年份，各地旱情严重，全市人民奋起抗旱。

◆12月10日，国家旅游局批准授予我市“中国优秀旅游城市”称号。

◆12月13日，省文明城市检查组通过了对我的市的检验验收，给予了高度评价。

◆12月30日，路桥一泽国一太平一级公路正式通车。该公路全长29公里，其中我市境内主线长19.08公里，总投资6.35亿元。

## 我市第一个汽车城开业 4S店开始如雨后春笋

本报讯（记者王萍 朱丹君）如果要买车，你最先会想到去哪里？现在大部分温岭人，大概要先到城东街道的汽车城和各家汽车4S店逛一逛。不过早在2003年之前，温岭可没有那么多可以买汽车的地方。

“在我印象中，2003年之前城东街道这边只有一两家汽车4S店。”城东街道经济发展办一位工作人员告诉记者，在这之前，汽车4S店并不多，供老百姓选择的汽车品牌少之又少。

不过在当时，温岭的汽车市

场却被广泛看好。有统计数据

显示，截至2002年5月，我市拥

有机动车14万辆，驾驶员10.4万

名，居台州各县（市、区）之首。

2003年1月18日，我市第一座汽车城开业，位于城东街道九龙汇商业区，占地90亩。一期占地40亩，建筑面积10000平方米，展区以“围合式”的设计形成400平方米的展厅16个，每个展厅长21米、宽18米，高6米，有夹层90平方米。在园林式的景观设计中配有洗车中心、装潢中

心、管理中心、银行等，配套设

施齐全。二期将由临曙光路的展

厅10000平方米和一个大型的维修

中心组成。

城东街道是温岭、玉环等地

群众出行的交通要道，地理位置

优越。这样的先天条件，让汽车

城一下子热闹了起来，温岭人能

近距离接触到的汽车品牌也越来

越多。接下来几年，随着温岭经

济的发展，各汽车品牌的4S店也

随之入驻温岭。到目前为止，在

城东街道，已有汽车4S店近20

家。可以说，在那一年，汽车城

的建成成为温岭人买车提供了多

种选择，也进一步推动了城东街

道汽车行业的发展。有统计表

明，至2009年底，全市当年新增

小型机动车超过18000辆，使得全

市小型汽车保有量首次创纪录地

超过10万辆，达到了101654辆。

到2011年，全市的机动车保

有量近40万辆。高端车的消费水

平更是为台州地区之翘楚。宝

马、奥迪、奔驰的拥有量位于全

省前列，劳斯莱斯、宾利、保时

捷、法拉利、兰博基尼等豪车品

牌也将温岭视为重要销售区域。

## 2003年相关数据

◆当年户籍人口数：1145039人

◆GDP：248.62亿元

◆粮食总产量：13.77万吨

◆全年预算内财政总收入达22.29亿元